

# 古交市打造“康养幸福家园”

山城古交，云白天蓝，立秋之后更显宜人。河口镇角子崖碧水环绕峡谷，新修的沥青公路串联起角子崖、院家峁等村庄，吸引周边游客纷至沓来，亲近自然，寻访古迹，为心灵寻得休憩港湾。

仁者乐山，智者乐水。大自然怡情养性，人文古迹涵养人心。古交市聚焦康养医养产业发展，依托汾河生态、负氧离子、医疗资源等优势，谋划布局高品质汾河湾康养基地，规划建设太古里康养小镇，联动打造辐射全省的生态康养目的地，勇蹚资源型地区绿色低碳转型发展新路。

## 生态筑基路网畅

清晨，家住古交市东曲街道义学路社区的退休居民阎文俊，沿杨家坡路健步而上，约半小时便抵达金牛森林公园。“这里满山绿植，既能徒步健身，又能在森林氧吧放松身心。”他说道。

古交亦称“金牛城”，曾有民谣唱道：“汾河哗哗流水长，凤凰崖下是家乡，人欢马叫羊兴旺，青山绿水好风光……”境内地形复杂，河谷纵横，丘陵山地占国土面积的95.8%。得益于温和的气候条件，年平均气温9.5℃，夏季平均气温仅22℃，这里冬无严寒、夏无酷暑，是避暑养生、休闲旅游的天然佳境，素有太原“西花园”的美誉。生态本底日益坚实；去年全年优良天数达299天，位居太原市前列；汾河出境断面水质综合评价稳定达到Ⅱ类标准。

“生态兴则产业兴”。依托得天独厚的生态优势，古交市大力推动文旅康养产业提质增效，激活绿水青山的多元价值。同时，加大交通基础设施建设力度：西北二环高速公路主线通车，有效连接晋南、晋北；三岔口至寨上新村段拓宽工程竣工，改善了沿汾河交通条件与生态；黄河一号旅游公路杜关线、麻武线等相继完工，形成总长146公里的南北两条旅游大通道。目前，古交市正逐步形成“十字高速、一环绕城、三川互通”的快速路网。

## 【锦绣太原·活力古交】

格局，助推生态资源“走出去”、八方游客“走进来”。山是古交市的根，生态是古交市的魂，绿色发展是古交市的必由之路。“以前总觉着好风光是‘看’的，现在不一样了，这好山好水能走进去、能滋养人，既提升了生活品质，也带来了发展的盼头。”结束晨练的阎文俊眺望着郁郁葱葱的金牛森林公园，深有感触地说。

### 医养融合护银龄

一大早，古交西山医院医养照护中心工作人员吕丽珍便开始忙碌，为入住老人测量血压、脉搏，检查血氧饱和度。作为一位经验丰富的老护士，她工作细致认真。今年2月，该院成立医养照护中心，面向社会为失能失智老人、孤寡老人、残疾人等提供长期护理、床边康复、日间照料等服务。中心成立伊始，吕丽珍便成为其中一员。

不久前，一位新入住的老人引起了吕丽珍的注意。她看到老人嘴唇发紫，凭借多年经验判断存在健康隐患，立即联系医院老年医学科检查。结果显示，老人血氧饱和度仅80%左右，身体处于缺氧状态。经与其家属沟通，老人被转入老年医学科治疗。经过半个多月治疗，病情明显好转。

“依托综合医院建立的医养照护中心，实现了医养无缝衔接。”中心主任张翠珍介绍，“有医疗保障做后盾，如遇突发情况，可实现‘5分钟就医、10分钟诊治’，既提升了老人健康水平和生活质量，也减轻了家属负担和精神压力。”据了解，自开办以来，已有8位老人因突发情况及时转医疗救治。

医养融合，各具特色。作为古交市政府民生工程，古交市中医医院康养中心坐落于该院新院区，紧邻汾河，背倚青山，环境优美。该中心内设康养花园、康复步道、文娱区等设施，让老人既能与自然亲密接触，还能进行适度锻炼，丰富精神文化生活。

该中心突出的亮点当属深厚的中医底蕴与特色服务。秉持中医传统理念，该中心发挥中医药优势，构建起一套完善的康养服务体系。医护人员为老人提供精准的预防保健方案和个性化养生指导，实施辨证施养施护服务。日常调养中，精心调配的药茶、药膳兼具养生与美味；艾灸、推拿、针灸等中医项目一应俱全，通过传统

手法疏通经络、调和气血，为健康保驾护航。当老人病情变化或遇危急情况时，依托医院医疗资源，可开启绿色通道确保就地及时救治。

“在这里，老人们不仅能安享晚年，更能再中医文化氛围中体验身心皆养的幸福生活。”古交市中医医院相关负责人表示。

### 示范引领惠民生

骄阳似火，古交市古东新城养老服务中心项目建设现场机械轰鸣，一片繁忙景象。施工方正全力冲刺。

古交市民政局康养医养中心项目负责人王利军介绍，该项目占地面积256654平方米，总建筑面积3808.47平方米，设计床位76张。目前，工程已完成主楼主体结构、二次结构及部分装饰装修，正在推进消防水池建设及剩余装修工程。运营招标工作已同步启动。“项目建成后将为群众提供居住、护理、保健等综合服务，满足多层次养老需求。”王利军说。

不远处，古交市重点打造的太古里康养小镇建设同样热火朝天。作为规划中的康养医养核心区，小镇将建设120余套中式康养合院，按照“政府主导、统一规划，留住记忆、永久传承，多元集成、服务集中”原则，探索“集中康养+分散康养”与医养深度融合模式，配套提供送餐、保洁、日间照料等上门服务，依托亲水近绿的宜居环境，着力建设省级康养医养示范区。

古交市民政局相关负责人表示，全市将分区分级规划建设养老服务设施，构建“市域有养老服务综合体、街道（乡镇）有区域养老服务、社区（村）有嵌入式小微服务机构”的三级养老服务网络。通过重点打造古东新城养老服务中心，高质量运营医养结合机构，有序推进区域养老服务建设，并依托社区养老服务工程、农村日间照料中心和老年食堂，打造“市级统筹、乡级延伸、村级托底”的古交养老模式，形成防控治一体化的养老服务体系。

环境优美、照护专业、服务贴心……无论是在社区身边，还是在田园山间，古交市正着力推动养老服务实现从“老有所养”到“老有颐养”的跨越。这座资源型城市，正以康养为笔，书写养老服务新篇章。

记者 刘志刚

本报讯 8月23日，中国算力平台（山西）正式开通运行。

近年来，我省抢抓人工智能发展机遇，将能源、气候、区位等资源优势转化为算力发展优势，优化提升算力供给能力，培育壮大算力产业生态，深化拓展算力应用赋能，促进算力绿色低碳发展，打造面向京津冀、服务全国的算力产业高地，为推动资源型经济转型发展提供重要支撑。中国算力平台（山西）是省通信管理局、省工业和信息化厅等部门在中国信息通信研究院支撑下，于2024年启动试运行的综合算力平台。该平台具备算力分析决策、资源登记、供需信息共享等能力，将进一步推进山西省算力资源“一本账”、算力监测“一张网”、算力匹配“一站式”和算力决策“一盘棋”建设。其中，算力分析决策子平台可对多源异构数据进行实时分析，涵盖算力总览、网络监测、地图分析、示范评估等模块，能直观展示全省算力发展态势，为政府、企业在算力资源布局、建设、运营等方面提供决策支撑；基础设施登记子平台从政府和企业两个维度完善算力底数清单，建立全面准确的算力资源数据库，助力我省算力资源登记统计，数据中心用网申报，目前我省在用、在建算力中心已基本在平台中完成登记入库；算力供需信息共享平台通过形成供给方、需求方和服务方“三位一体”整体架构，促进算力供需双方高效对接，助力我省算力资源高效利用。

作为全国率先建成的综合算力平台，中国算力平台（山西）的开通运行将全面助力山西省算力资源的统筹纳管、资源协同等能力提升，对进一步摸清山西省信息通信业算力基础设施底数，有效承接周边热点地区外溢算力需求，拓展算力市场，推动算力产业升级和创新发展，赋能数字经济稳定增长具有重要意义。

（贺娟芳）

## 举办集体升学礼 倡导文明新风尚

本报讯 近日，尖草坪区南寨街道朝阳社区团支部在社区红色影院举办了2025年第四届大学生集体升学礼，15名准大学生与家长携手走入会场，以简约庄重的仪式替代传统升学宴，传递“重教育、轻人情、崇节俭”的文明新风尚。

活动现场，社区为每名学子准备了“文明升学礼包”，并献上一捧鲜花，送出饱含期望的“致大学生的一封信”，鼓励他们在人生的新征程中延续勤学向善的优良传统。新晋大学生代表则以《时光沉淀的醇厚》为题分享了成长经历与学习经验，寄语青少年不负韶华。现场还宣读了移风易俗承诺书，承诺从小事做起，从自己做起，从现在做起，让文明礼仪内化于心、外化于行，以“一次感恩表达、一场社会实践、一趟文化之旅”庆祝升学。

自2022年该社区首次举办大学生集体升学礼活动至今，已形成“受益者—参与者—传承者”的良性循环。

（赵静茹）

## 情系莘莘学子 爱心捐资助学

本报讯 8月22日上午，山西三强新能源科技有限公司举办“公益助学 圆梦大学”第八届爱心助学活动，为即将踏上人生新征程的25名职工、中高白村村民子女送上真挚祝福。

活动伊始，学子们参观了公司文化展厅及智控中心，深入了解企业发展历程、企业文化以及企业担当。展厅中呈现的“三强循环经济产业链”，让学子们直观感受到企业在资源高效利用与可持续发展上的创新实践，既实现了资源价值最大化，也彰显了企业对环保与经济协同发展的深刻践行。在产品展示区，琳琅满目的产品和其背后的研发故事同样吸引着学子的目光，而这些产品从设计之初就融入循环理念，让学生们看到了企业将精益求精的工匠精神与循环经济理念深度融合的不懈追求。

活动中，企业负责人向所有取得优异成绩、即将踏入大学校门的学子表示衷心的祝贺，向辛勤付出的家长们致以诚挚的感谢。当助学金递到孩子们手中时，不仅是对他们求学之路的切实支持，更承载着社会与企业对青年一代的殷切期盼，现场掌声阵阵，暖意涌动。

（司勇）



8月24日，小店区玉麦柠檬亿农业科技有限公司番茄大棚内，村民在采摘小番茄。该公司致力于打造现代农业，助力乡村振兴。 王韵菲 摄

## 从“国防绿”到“志愿红”

### ——记山西省“最美志愿者”荣誉称号获得者张鹏

张鹏是一名退役军人，如今他的“战场”转移到了没有硝烟的城市街巷。2016年，他考取了红十字会应急救护师资格。从学员到讲师，变的不仅是身份，更是责任。他走进社区、学校、企业，用通俗的语言和生动的案例，将专业的急救知识传递给普通市民。“每多一个人学会心肺复苏，可能就多一个家庭避免悲剧。”到目前为止，经他培训获得急救证书的学员已达9600余人，普及培训超过4万人次。

### 保护生命 从军营延伸到街巷

2016年，刚退役不久的张鹏偶然了解到我国应急救护普及率不足1%，这组数字深深刺痛了他的心。“在部队时，我们常说‘保家卫国’。回到地方，保护生命就是我的新使命。”怀着这份信念，他开始了系统学习急救知识的征程。

4年的时间里，他不断参加培训、反复实操演练，终

于在2020年10月考取了红十字会应急救护师资格。从学员到讲师，变的不仅是身份，更是责任。他走进社区、学校、企业，用通俗的语言和生动的案例，将专业的急救知识传递给普通市民。“每多一个人学会心肺复苏，可能就多一个家庭避免悲剧。”到目前为止，经他培训获得急救证书的学员已达9600余人，普及培训超过4万人次。

### “救”在身边 做城市的移动安全网

2022年9月6日，世界急救日宣传活动中，张鹏骑摩托车途经一处路口时，突然发现一起交通事故。他没有犹豫，立即停车取出随身携带的急救包，上前为伤者检查伤势、止血包扎，同时不断安抚伤者情绪，直到120急救车到来。现场有人拍下他跪地救人的背影，照片在当地朋友圈传开，网友纷纷点赞：“这座城市

需要这样的英雄。”

这样的挺身而出，对张鹏来说已不是第一次。作为志愿者服务队队长，他带领20多名师资志愿者，4年间在公共场所以及配备了101台AED除颤设备，更将这些“救命神器”的使用方法教给了数千名普通市民。他说：“设备再先进，也要有人会用。我们要做的，就是让急救成为每个人的本能。”

### 爱心接力 让温暖在全城蔓延

2024年，张鹏带领团队走进公园、社区和街头，开展“急救技能到家门”活动。全年完成应急救护普及培训166场，覆盖1.26万人。他们不仅传授技能，更传递着对生命的敬畏与关爱。

在一次社区培训中，一位70多岁的老人认真记下每个步骤，课后拉着张鹏的手说：“我以前总觉得自己年纪大了学不会这些，今天才知道，原来我也可以救人。”这样的话，让张鹏更加坚定自己的选择。

“有心动，就有行动”，这是张鹏常说的话。从军人到志愿者，从个人奉献到带领团队，他用自己的实际行动，将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神转化为一次次生动的实践。他说：“急救不仅是技术，更是一种爱的传递。我希望通过我们的努力，让这座城市变得更加温暖、更加安全。”

记者 张慧